
dPere vye HébM-HH SZI. Csütörtöli, deczember 22. 
Megjelenik hetenkint háromszor u. m. 
kedden, csütörtökön és szombaton. 

Előfizetési dij : 

Egész évre . . . . 10 frt. o. é. 
Félévre .4. 1.0. 6ő éni (0 kr. 
Évnegyedre. ... 3 
Egy hóra. 1 e a 

Szerkesztői szállás: 
belső szénutcza 131. szám. 

Kiadó hivatal : 
közép Stein J. könyvker Lak, 
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POLITIKAI ÉS KÖZGAZDÁSZATI LAP. 

Hirdetési dij: 
öt hasábos garmond sorért 1-szőr 7 kr. 
2-szor ő kr. 3-szor 5 kr. s minden hirdetés 

után 30 kr. bélyegdij. 
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K Ő 7 LŐ I I Pesten : Zeisler M. (Király utcza 60 sz.) 

Hirdetések felvétetnek: 
Bécsben: Oppelik Alajosnál (Wollzeile 22.) 

Haasenstein és Voglernél (Neuer- 
Markt 11 szám. 

Nyüttéri czikkek 
sora után 10 kr. előleg beküldése mellett 

a szerkesztőséghez czimzendők. 
Előfizetés s hirdetós a kiadó-hivatalnál 

kezeltatik. 

Előfizetési felhivás 
a 

.H. MÖZLÖNV: 
1870-ki XV-dik évfolyamára. 

A hirlapbélyeg eltörlése folytán lapunk 
árát leszállitjuk, mindamellett legéberebb 

figyelmet forditunk szellemi beltartalmának 
gyarapitására. 

ELŐFIZETÉSI DÍJ: 
Egész évre.. 10 frt. o. ért. 
Félévre...sS, 50 kr. 
Évnegyedrer..3 ap 
Egy hóra....I,-, 

Tisztelettel kérjük t. előfizetőinket, mél- 

tóztassanak becses megrendelésöket mielőbb 
megtenni. 

Az előfizetési pénzek kiadó Stein Já- 

noshoz (bel-középutczai könyvkereskedésébe) 

küldendők, hol a pontos szétküldésről gondos- 

kodva van. 

Az előfizetési pénzek beküldésénél posta- 

utalványt kérünk használni, mely jutányosabb 

a levélben való pénzbeküldésnél. 

Szaporodnak-e a községi iskolák ? 
Brassó, dec. 11. 1869. 

Mióta a tanfelügyelők, a nevelésügy ezen új 
apostolai látogatni kezdik az iskolákat, sok min- 

dent találnak, mit látni nem akartak és sok min- 

dent mem látnak, mit találni óhajtottak. Az iskolai 
törvény mértéket szab a tanodáknak, ha nem ütik 
meg e mértéket, nem érdemlik meg az „iskola" 

nevet, és ily minőségben ne is létezzenek többé. 

Rég ki kellett volna mondani e magasztos elvet, 

rég reformálni kellett volna az iskolákat, igy nem 

kellene a jelen átmeneti korszak küzdelmei mellett 

azon nem is álmodott vajudást is átizzadnumk, me- 
lyet az iskolai törvény hazánk minden pontján s 
minden felekezetenel elöidezett. De jol van ez igy, 

hadd lássuk a derék szabadelvüeket és a sötétség 
baglyait. Ki hitte volna, hogy még 1869 ben is ta- 

lálkozzanak ellenzői a legüdvösebb törvénynek, 
mely valaha hozatott ? A felekezetek előtt csak 

akkor volna botránykő a községi iskola, ha ebben 

valamely idegen kormány a gyermekek szivéből ki 

akarná irtani a nemzetiséget. Akkor volna okuk 

hazánk püspökeinek szárnyaik alá venni a csibé- 

ket és elrejteni a ragadozó ülü körmei elől. De 

hála az égnek, hazai kormányunk nem ragadozó 

farkas, hogy felfalja fiait, söt ép ellenkezöőleg maga 

akarja gondviselése alá venni az „árvát", értem a 
nevelésügyet, mert a hitfelekezetek igen fakarul 

ápolták az árvát, vagy ha jól tartották, ugy tele- 

gyurták hittel, hogy a tudománynak nem 
maradt semmi helye. Már pedig ez nem elég; tu 

domány is kell az embernek. 

Örömmel fogadták hazánk minden felekezetü 

tanitói az iskolai törvényt, eltitkolva örömüket 
azonban némely hatalmukra féltékeny papjaik előtt. 
Akadtak püspökök, kik megfújták körrendeleteik- 
ben az óvatosságra intő riadót: „két urnak nem 
lehet szolgálni.4 Itt már nem az előhaladó szellem 

szól, hanem az ókor sötétségébe visszahivogató 
syrén hang. 

Ott rejlik oka a községi iskolák lassu szapo- 
rodásának, pedig azt hitte eleinte minden függet- 
lenül gondolkozó hazafi, hogy egy év alatt a kor- 
mány szigoru gyámsága alatt állanak, mindazon 

szegény iskolák, melyekben most majd mind csak 

szent könyvek vannak, melyekben a tanitók koldus- 

fizetés miatt majd éhen halnak, melyek voltaképen 

nem is iskolák. És ily iskolákat sem a törvény 
kivánalmainak megfelelőleg javitani, sem a kor- 

mány által javittatni engedni nem megbocsáthatlan 
bün e ? Meggondoltátok ezt ti felekezetesség baráti, 
ti kedves négy magyar felekezet ? Még hány ezer 
évig akartok az iskolákban felekezeti tábortoknak 

ujonczokat nevelni ? Hisz a siralmas idők elmul. 

tak örökre, midőn hitfeiekezeti szeretetlenségből 

pokollá torziták apáink e haza szép téreit, s a szá- 
mos ellenség kárörvendezve legelteté hiuz szemeit 

a magyar nemzet pusztulásán. 
De nem ! Jertek tanfelügyelők, mi örömmel 

tudvözlünk titeket; iskoláink ajtai nyitva állanak, 
jertek teremtsetek új szellemet. Igaz, nektek nincs 

aranygallérotok, gyiklesőtök, négy paripás hintó- 
ttok s mint mártöbb izben tapasztaltuk, alázatosan, 
minden feltünés nélkül döczögtök be egy egy sze- 
gény falucskába aranytól üres, de könyvekkel s 
utasitásokkal annál tömöttebb táskával ellátva, 

vizsga szemmel keresni azon palotákat, hol nem a 

szükkeblü felekezetesség, hanem a közmivelt- 
ség alapjának kellene betétetni a nagy reményü 

honpolgár gyermekek szivébe. 
Szegény csalhatatlansággal kérkedő hitfeleke- 

zetek ne titkoljátok el fogyatkozásaitokat s ne 
bangoztassátok fennen, hogy a magyar kormány 
elveszi nyelveteket, megsemmisiti vallástokat. Hasz- 
talan minden csürés csavarás, huzás halasztás. A 

korszellem követeli a magáét, a csalhatatlan kor- 
szellem, melynek elővarázslásában miond a négy 

felekezet szerepelt. Miért rombolnók tehát össze 
kezeink munkáját, hosszn kinteljes időnk gyümöl- 

csét ! Hazafi kezeimet soha sem fogom ily dieső 
mű akadályozására kinyujtani, mert nem akarok a 
tébolydába beilleni. 

A felekezetesség merev baráti és a szintén 

merev szélsőbal szájhősei azzal dicsekesznek, hogy 

náluk jók az iskolák, s találkozott oly kába is, ki 
tele torokkal rikoltozá: Ha iskoláinkban egy tan- 

felügyelő megjelenik, rögtön letöröm a lábát ! De 
mindannak daczára megjelent a hivatlan vendég, 
s maiglan igen szorgalmasan, mindig ép lábbal 

járja kerületeit, s ép kézzel irja rendeleteit, me- 
lyeknek megakadályozására még „non possumust 

sem szuszanhatnak a régi czopf emberei. 
Mi gyarló emberek szépiteni szoktuk saját 

bibáinkat, igy cselekesznek a hitfelekezetek is is- 
koláinkra nézve. A legtöbb községben, mint mon- 

dám, nem érdemli meg az iskola az iskola nevet 
sem épületre, sem felszerelésre, sem tanitásra, sem 

fizetésre, sem szellemre nézve. A falvak közepén 

diszesebb korcsma épületeket lehet találni az isko- 
lákéinál. Kérdem, hány helységben teend az ide- 
gen utazó hazánkban egy-egy faluba érve, látva a 
gyönyörü iskolát, ily vallomást : Bizony szép grófi 

palota ez ? ! 

Hallgassank a többi hiányokról ! Előre ! sze- 
retett hazámfiai, nincs egy percznyi elvesztegetni 
való időnk, nincs helye a hogszas fontolgatásnak, 
előre s hátra kukucsolásnak. Megfontolták ezt fe- 

jünknél bölcsebb fejek , léptessük életbe az iskolai 
törvényt, nem halunk meg tőle. 

És ti régibb felügyelői iskoláinknak, enged- 
jetek orommer av az igazgataet a luevezet aj 

eröknek és adjatok hálát az államkormánynak, 

mert levette vállatokról az annyi századon át vi- 

selt terhet. És ti paptársak ne féljetek, a községi 

iskolák létrejöttével nem szükül hatáskörötök, nem 

csorbul, sőt nevekedik papi tekintélytök. Elöőre ! 

Nagyjaitokat is egy azon törvény hajtja előre. 

Fájdalommal telik el a honfi sziv, midőn ép azok 
nehezitik a szent ügy győzelmét, kiknek mint 

zászlóvivőknek az 1848 óta szerzett tapasztalatok 

után örömmel kellene megragadni az epedve várt 
alkalmat. 

Mert lejárt örökre azon idő, midőn az isko- 

lákban csak kátét és kátét és ujra kátét tanitot- 
tak, és a sok vallás tanitás után vallásosság nél- 

kül léptek ki az ifjak az élet útjára, legfelebb 

annyit tudva, hogy egyik pápista, a másik refor- 

mátus, ez meg lutheranus, amaz pedig unitárius 

és aztán más más templomba mentek imádni a 

közös atyaistent. Hadd győzzön a világosság, a 
tudomány; a tömjén homálya maradjon a templo- 

moknak, mert lehet nem sokára a községi iskolák 
higgadtabb hivöket fognak a templomoknak fel- 
nevelni. 

Vajha 1870 kezdetével minden község átala- 

kitaná szegényes hitfelekezeti iskoláját községivé. 

Előre hazafiak, győzzön a mi jobb. Félte a szük- 

ségtelen torokkal, kézzel, észszel megfoghatlan, 

szemkápráztató szappanbuborékokkal. Ne utaljuk 

és ne utalják gyermekeiket mindig Ábrahám ke- 

belére, a tudomány által felvilágosult fej és neme- 
sült sziv könnyen rátalál az édenbe vezető utra. 

Fogadjuk el kész szivvel a gyógyitó kezet, ne tit- 

koljuk el szegénységünket. Az új intézmény áldá- 

saiban nem sok idő mulva részesülni fog e hazá- 

nak minden nyelvü és felekezetü polgára. 

Ott, hol a tanfelügyelők eddig megfordultak 
és a felekezeti iskolák községivé alakultak: üdébb 

szellem lengi át az egész szervezetet; ez elevenitő 

szellem átszáll a szomszéd falvakra, minek követ- 

kezménye az életadó községi iskolák szaporodása. 

Ha minden tanfelügyelő oly fáradhatlan szor- 

galommal járja be a reá bizott iskolákat, oly sze- 

renbsés tapintattal édesgeti magához a felekezeti 
tanitókat oly meleg szivvel karolja fel a szegény 

községek elhagyatott ügyét, oly lelkesitőleg hat 

azokra is, kik a közügy szolgálatában már kifá- 
radtak, oly bátran szembeszáll az elavult eszmék 

hirdetőivel, oly gyors a felhalmozódott és szándé- 

kosan elébe gördített akadályok elháritásában, mint 
kerületünk tanfelügyelője méltóságos Réthy Lajos 
úr: akkor rövid idő alatt győzend az iskolai tör- 

vény, és a községi iskolák által új élet ömlik el 
a hazán. Azért még egyszer ismétlem: egyesült 

rővel állitsunk minél több és minél hamarább édes 
azánk minden holységében községi iskolákat ! 

Tömösi. 

Pest, decz. 1 
(B.) Mellőzve a már szokássá vált ér- 

ektelen interpellátiókat, csak a napirenden 
évő tárgyakra szoritkozom. 

Feszült figyelemmel várta a közönség 
a költségvetés feletti vita megkezdését, mi- 
mnek bizonyságául a karzatok meg is teltek. 

Azonban csalódtak az összegyült hall- 
gatók: a vita nem vette kezdetét, mert Sza- 
lay és Latinovics baloldali képviselők egy 
határozati javaslatot tettek le a ház asztalára, 
melynélfogva az üléseknek jan. 10-éig való 
felfüggesztését inditványozták, s egy törv.- 
javaslatot, melyben 1870. márcz. végéig in- 
Mdemnityt kivánnak adatni a miniszteriumnak. 
Ennek következtében, miután ezen javasla- 
tok elfogadása esetében a költségvetési vita 
megkezdése fölöslegessé válna, elhatározta 
a ház, hogy a nevezett tárgyalás meg-, vagy 
nem-kezdését, a fennebbi javaslatok sorsától 
teszi függőövé. 

Még adott be Tisza Kálmán is egy 
törv.-javaslatot, melyben meghatároztatni ki- 
vánja, hogy a költségvetés mindig az év első 
negyedében terjesztessék elő. 

Holnap eldől a fennebbi törv.-javaslatok 
sorsa, t. i. az, ha vajjon felveszi-e azokat a 
ház, vagy nem. 

Az ülések felfüggesztéséről és az in- 
demnityről szóló inditvány hihetőleg köztet- 
szésben fog részesülni; mert ha többet nem 
is, annyit bizonyára el lehet mondani: hogy 
a képviselők jobbról ugy, mint balról, keve- 
sebb hajlamot mutatnak magán- és családi 
ügyeiknek a közügyérti háttérbe szoritására, 
mint a mennyire azt tőlök méltán követelni 
lehetne; minek aztán okvetetlen az a követ- 
kezése lesz, hogy pár héttel kevesebb idő 
marad a rafermizérdések megoldására, vagy 
pedig a mindenkire nézve dragább nyári idők 
ből kell a jelenleg szünidőre kiszakasztott 
napokat, talán többszörösen is pótolni, mi- 
után a jelenlegi szünetet némely szerepelni 
vágyó képviselők, dictiók készitésére fordit- 
hatják. 

Mi történik a Tisza Kálmán által be- 
adott t.-javaslattal, nem tudom; részemről an- 
nak elfogadását merőben fölöslegesnek, söt 
károsnak tartom, miután az 1848-iki törvé- 
nyek már meghatározták a költségvetés be- 
adásának határidejét, s én törvényre törvényt 
halmozni nem tartanám helyesnek, sőt ugy 
tekintem azt, mint a parliament gyengeségét. 

A mai ülést egy kegyeleti tény lero- 
vása kétfelé szakasztotta, ugyanis jobboldali 
képviselő Kovács László inditványára a ház 
egy órára felfüggesztette ülését, mialatt tö- 
megesen mentek a képviselők b. Luzsénsz- 
ky temetésére, ki azt meg is érdemelte; mert 
hiven szolgálta hazáját s teljes lelki nyuga- 
lommal türte 48 után az igazságtalanul reá 
rótt fogságot; késöbb, a mult országgyülé- 
sen a baloldali padokon ült, mint képviselő. 
Nyugodjanak porai csendesen ! 

Pest, deez. 18. 1869. 
(r. 1) Ő Felsége a király ma reggel 

visszautazott, az az helyesebben : felrándult Bécsbe, 
mert a karácsonyi ünnepek előtt még visszaváratik. 

Ez némileg feltünt, miután átalános volt a 
hiedelem, hogy nem távozik innen, mig a tárgya- 
lások alatt levő törvényjavaslatokat nem szentesiti. 

Azonban a bécsi lapok felvilágositottak — 

ha ugyan hinni lehet állitásaiknak – és azt mond- 
ják : sürgetősekké vált bécsi dolgok miatt utazott 
el ily hirtelen. 

Miután a „sürgetős dolog4 nincs specifikálva, 
képzelhetni, mennyi mindenféle gyanitásnak adott 
itt e kifejezés helyet. 

Némelyek azt mondák : Dalmácziából érke- 

zett Hyobs posta, a hol roszabbul állnak a dolgok, 
semmint mi képzelnök; mások a király felrándu- 
lását a Lajthántul még el nem mult minisztervál- 

sággal hozzák összeköttetésbe, de mindez csak sej- 

telem, gyanitás volt; valami positivitásnak nem si- 
került utat törnie a nyilvánosság elé. 

Mi vem negélyezzük, hogy be vagyunk avatva 
a szinfalak mögötti titokba; sem az egyik, sem a 
másik versiót nem mondjuk valószinünek, harma- 
dikat sem hozunk fel, s azért a kiváncsiság kielé- 

gitésére elnapolást kérünk. 

Ha csakugyan oly véletlenül következett be 
a király elutazása, és a „sürgetősekké vált bécsi 
dolgok" Matt, miként állítják, majd tudtunkra jő 
a válság Duhány nap mulva önkéntelenül is, leg- 
alább megközeitőleg. A 

Annyi bizoyos, mikép a ma érkezett bécsi 
lapok megint pengeik az ottani miniszterválságot. 

A nevek, melyeset a jövendő miniszter kom- 
bináczióban emlitenek . gróf Wrbna Rudolf, 
Kaisorfeld, eshetőleg Tinti, Rechbaner, 
Kellersperg. 

Ezekből mérsékelt szabadelvü miniszterium 
alakulhatna, anti centralistikus szimezettel. 

Országgyülésünkről nem irhatok valami érde- 
kes ujságot, mert például az, hogy a förendi tábla 
egyik közelebbi ülésében 700 született tör- 
vényhozó köztl csak 35 jelent meg, habár ér- 
dekes is, semmiesetre sem ujdonság. 

A felsőház önmaga igazolja ujjászervezésé- 
nek szükséges voltát. 

Magyar országgyűlés. 
A képviselőház ülése decz. 17-én 

Napirenden van a ház gazdasági bizottsá- 
gának jelentése az 1869 évi deczember havi költ- 
ségvetés iránt; az előirányzat 78.802 ft. 8 krt tesz. 

A ház határozatilag hozzájáraul az előirány- 
zathoz. 

A napirend második tárgyát képezi a pénz- 
ügyi törvényezékek id. fentartása iránti törvényja- 
vaslat. 

Szavazás utján a ház nagy többséggel fo- 
gadja a javaslatot. 

Várady Gábor határozati javaslata szintén 
szavazás utján, elejtetik. 

Erre kezdetét veszi a részletes vita, s a 
tvjavaslat részleteiben is elfogadtatott. 

A napirend 3-ik tárgyát képezi a bélyeg és 
illetékek, valamint a dijak iránt fenálló szabályok 
érvényének meghosszabbitása iránti tvjavaslat. 

Tisza Kálmán a miniszter utasitására néz- 
ve —- határozati javaslatot nyujt be. 

Lónyay Menyhért pénzügyminiszter ohajt 
e határozatnak eleget tenni, de nem az abban ki- 
fejezett modalitások mellett, hanem oly általános- 
ságban, hogy az utasitás a jövő év folytáni be- 
nyujtásra szóljon. 

A hjavaslat egyhangulag a miniszter által 
tett módositással elfogadtatik. 

Következik a részl. tárgyalás. 
Elfogadtatik részleteiben is. 
Napirenden van továbbá a pénzintézetek, 

részvénytársulatok és egyletek üzletére vonatkozó 
bélyeg s illeték szabályozásáról szóló tvjavaslat. 

Részletes tárgyalás alapjául észrevétel nélkül 
elfogadtatik. 

A részletes vitában módosításokat tettek : í Györfy Gyula, Szathmáry K. Szakácsi D. b. Si- 
monyi Lajos, gr. Zicby N. Madarász J. Várady 
G. gr. Vass Samu. Ezek közül Szakácsy D. (6. §.) 
módositványa fogadtatott el csnpán. 

A végleges megszavazás a jövő ülésre ha- 
lasztatik. 
. Végül a pénzügyi bizottság jelentést tesz az 

ő felsége udvartartása iránti tvjavaslatra nézve. 
Az uralkodó iránti deferentiával nem tartja meg- 
egyeztethetőnek, hogy udvartartási költségei éven- 
kint tárgyalás alá vétessenek s ajánlja a tvjavas 
lat elfogadágát. 

Ezzel az ülés d. u. 2 órakor véget ért. 

A képviselőház ülése deo. 18-án. 
Hodossiu József a kereskedelmi minisz- 

terhez intéz interpellatiót a népszámlálási ügyre 
vonatkozólag s kérdi: Miért hagyatott ki a nép- 
számlálási ivekről a nemzetiségek rovata, és szán- 
dékozik e a miniszter ezen hiány pótlását eszkö- 
zölni ? Kiadatik a kereskedelmi miniszternek. 

Ivánka Imre a honvédelmi és igazságügyi 
minisztereket interpellálja, s tekintettel arra, hogy 
a katonai törvénykezésre, hadbiróságra és védtör- 
vényre vonatkozólag már régebben tett kérdésére 
mindeddig választ nem nyort, kérdi, mikor szán- 
dékozik a kormány ezen kérdésre választ adni? 
Kiadatik a kormánynak. ka 

Tisza Kálmán azon kivánságának 
zése mellett, hogy a budget jövőre ne oly a 
lommal vétessék tárgyalás alá, midőn a képvis 
lők nagy része a tárgyalásokról távolma dni ké. 

telen, egy törvényjavaslatot nyujt be a köl 
vetés beterjesztésére nézve, mely szerint az ors 
gos költségvetés a megelőző év első negye 
beterjesztendőnek határoztassék 
dig, ha az országgyülés elnapol 
lattatnék, legfelebb a megelőző év sz. 

isv 

kifeje- 

zepére határoztassék meg a záros hatá 



Szalay Sándor egy határozati javaslatot 
nyüjt be, mely szerint a ház f. é. decz. 23-tól 
kezdve 1870-ik évi január 10-ig szünetet határoz 

zon; ezenkivül a budgetet illetőleg törvényjavasla- 
tot nyujt De, mely szerint a kormánynak indem- 
nity adatnék jövő 1870. évre a pénzügyi bizott- 
ság által módosított költség előirányzat értelmé- 
ben. Kinyomatni s napirendre tüzetni határoztatnak. 

,A pénzügyi törvényszékek ideigl. fentartása", 
— ,a belyeg és illetékek, valamint a dijak iránti/ 
fennálló szabályok érvényének meglhonesava 
és „a pénzintézetek részvénytársulatok és egylétek 

üzletére vonatkozó bélyeg s illeték pzdbáltsara 

iránti törvények harmadszor felolvastatváá, végle 
gesen elfogadtatnak. ) 

A főrendiház ülése ecéegyot 17 én. 

Zichy Ferencz gr. benydjtja a pénzügyi 

bizottság jelentését a czukoradóról, dohányjövedék- 

ről, bor- és husfogyasztási adóról, végre a házjö- 

vedelem és személyes kereseti adóról szóló tvja- 
vaslatok tárgyában. 

A ház tárgyalás aló veszi a fönemlitett, a 

czukoradó s a többíről szóló tvjavaslatokat. 

CCzziráky János gróf elfogadásra ajánlja a 

javaslatokat, de egyszersmind azon ohaját is nyil- 

vánitja, vajha a személyes kereseti adóról szóló 

igazságtalan és aránytalan adó most legutolszor 

szavaztatnék meg. 
Lónyay M. pénzügyminiszter: Az adóre- 

form iránt már meg is kezdődtek a munkálatok, 
gs az adóreformban a miniszterium különös tekin- 

tettel lesz arra, hogy a személyes kereseti adó 

czélszerübb adónemmeé változtassék át. 
A főrendiház ezután a törvényjavaslatokat 

általánosságban és részleteiben vita nélkül elfo- 

gadja. A ház ezuián általánosságban és részletei- 

ben észrevétel nélkül fogadja az ő felsége keleti 

utja költségeinek fedezéséről, valamint a mácsa- 

ecskendi és valkó sz. lászlói birtokrészek megvé 

teléről s a koronajavak állományába sorozásáról 

szóló törvényjavaslatokat, igy a horvát slavon-dal- 

mát miniszter és segédezemélyzete 1869 ik évi 

szükségletének fedezéséröl szóló törvényjavaslatot. 

— Minderről a képviselőház értesittetni fog. 

A pénzügyi bizottság jelentése 
az 1870-ki költségvetés tárgyában. 

(Folytatjuk.) 

4dik Czim: Csapatok. 
E czim alatt 7 rovat foglaltatik, melyekre 

öszszesen 3,915,304 frt 83 kr van előirányozva. 

Miután a bizottság e czim egyes rovatainak 
és tételeinek tüzetes megvizsgálásából és a minisz- 

ter képviselöje által a költségvetéshaz nsatalt mel- 

lékleteken felül szóval adott kimeritő felvilágost- 

tásokból meggyözödött a következőkről ; 

a) hogy a zászlóalji parancsnokoknál feltünö 

ama külömbséget, miszerint azok közül 20 ezre- 

desi, 21 alezredesi és 41 örnagyi ranggal bir, 

eléggé indokolja az elömenetel lehetőségével adni 

szándékolt ösztön és azon körülmény, hogy csak 

ez által vált lehetővé kitünöbb régi honvéd törzs- 

tiszteket degradatió nélkül alkalmazni: b) hogy a 

zászlóalji törzsek teljesen az 1868. évi XLI t. cz. 

értelmében és annak 9-ik § ában részletesen meg- 

állapitott személyzettel szerveztettek, az ott körül 

nem irt lovassági törzsek pedig a kerületi parancs- 

nokságok mindegyike mellé adott egy egy lovas- 

sági törzstiszt személyében létesittettek ; c) hogy a 

zászlóaljak állomási helyein a többször idezett tör- 

vény 11-dik § sa értelmében a törzsek mellett fel- 

állitott állandó gyalog századok, melyeknek legény- 

sége rendszerint 8 hetenkint nj behivottak által 

váltatik fel, - letszámukra nézve teljesen meg- 

mánmocza. 
Az angyalok városában. 

I. 

Az ország száz szent ünnepeinek egyikén 

vonultunk be az „angyalok városába4, a legutolsó 

megxikói szomorujátékban gyakorta emlegetett P u e b- 

la de los Angelos-ba. Férfiak és asszonyok 

csoportjai állták körül a Fonda de las Diligentias-t, 

mely előtt szálltunk le szekereinkről. Mindenki 

ünnepi diszben volt öltözve. Egy pueblai pa- 

rasztnő az ő vasárnapi öltönyében festői látmány 

s bátran sorompóba léphet a hires sevillai M a j a- 

val, azon csinos hölgyecskével, ki a gyönyörü an- 

dalusiai nemzeti öltönyt hordja. Egy manta-ból, 

e Tebic-ben szőtt, púha gyapottkelméből készült 

fehér ing, nyakán és megránczolt kézelőin csipké- 
vel körülszegve; két szinü rövid rokolya, alol vö- 

rös és fekete gyapjuból, felül sárga selyemből; 
egy karmazsin vörös selyemből készült, aranynyal 

himzéett, elöl nyitott, ujjatlan felöltő; a haj két fo- 
nadékban hátra vetve s egy arany pereczezel tüzve 
fel; hosszukás arany fülbevalók, tömör készitmé- 
nyüek, s legalább négy nyakláncz klárisból, boros- 
tyánköböl és üveg syöngyökből, melyeken keresz- 

tfek, szentelt medailleok függnek - ezek a pueblai 
paraszthölgy ünnepi öltözékének főbb részei. Ezek- 
hez tartoznak még : egy hátu összekötött világos 
szint öv, melybe elől egy Dpiszkos szivartartő van 
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egyeznek a hadsereg gyalogságának létszámával, 

és igy az altisztekkel együtt 89 fegyveres és 10 

fegyvertelen főből állanak; — a lovasságnál pe- 

dig a lószerzés és tartás költségei tekintetéből az 

altiszteket is beleértve csak 33 főböl alakittattak; 

d) hogy a pótlovazás rovata alatt kivánt összeg 

azon okból, mert a beszerzés utáni első évben a 

átal lovaknál kevesebb veszteségre számithatni, 

csak felét teszi a hadsereg költségvetésében ta- 

pasztalatok alapján felvenni szokott elhasználási 

százaléknak, - végre e) hogy a betegápolási költ- 

ségek is a hadseregnél e részben felvétetni szokott 

50/, alapján számittattak, azt javasolja, hogy az 

1-ső, 2 dik, 3 dik, 5 dik, 6 dik és 7-dik rovatokra 
igénybe vott összegek minden levonás nélkül meg- 
adassanak, — ellenben a 4-ik rovatnál a fenneb- 

biek szerint leszállitott lóilletmény fejében 19,847 

frt 48 kr. levonatván, viszont lovassági szolgálati 

pótdij fejében 8640 forint hozzáadatván, e rovatra 

1,176,386 frt 70 kr és igy a 7 rovatból álló egész 

ezimre összesen 3,904,600 frt szavaztassék meg. 
Végül e czimre vonatkozólag még kötelessé 

gének tartja a bizottság megjegyezni: hogy miután 

abban az ujonczok betanitására semmi sincs elő. 
irányozva és ez iránt a ministeriumtól azon felvi- 

lágositást nyerte, hogy az arra szükséges költse- 

gekat az állandó századok létezámára előirányzolt 

egész évi, és a szabadságolt állományra kivánt 

21 napi pénzilletékekkel és az azok közt engedé- 
lyezendő átruházási joggal véli előállithatónak, — 

a bizottság az e részben kért átruházást annyival 

inkább megadatni javasolja, mert ugy általános 

közgazdászati tekintetben, mint különösen magá- 

nak a betanitásnak érdekében kivánatosnak tartja 

hogy a ministerium a szorgos mezei munkák alatt 

és az ujoncz betanitásra különben is alkalmatlan 

téli időben nehány hétre még az állandó százado- 

kat is szabadságolhassa, és ezen szabadságolások- 

nak megfelelőleg más alkalmas időben nagyobb 

létszámot tarthasson együtt. ' 

5.ik ezim: nyugdijak. 

E czim alatt összesen 4000 frt. kivántatik. 

A bizottság ez összeget – mely katonai nyugdi- 

jazottak nem létében inkább csák az előfordulható 

szükség tekinteteből előirányoztatott, megajánlan- 

dónak véli. 
Rendkivüli szükséglet. 

A rendkivüii költségvetés a következő há- 

rom czimet foglalja magában: 1. laktanyák felsze- 
relésére 82 zászlóaljra 1000 frtjával számitva 

82,000 frt.; 2 raktárak fölszerelésére 82 zászló- 

aljra 200 frtjával 16,400 frt; 3. pótlovazási 1870- 
dik évi jutalomdijakra 3584 lóra 30 frtjával 107,520 

frt. összesen 205,920 frt. 

A bizottság a két első czimen kért összege 

ket mint anmagokban élésse isdelelt---, mt a 

gtuzott czélra talán nagyon is mérsékelteket, meg- 

adatni javagolja. 

Azonban a pótlovazási jutalomdijakat tárgya- 

z0 3 dik czimnek bövebb felvilágositása érdeké- 

ben szükségesnek látta felvenni jelentésébe a hon- 

védségi alapszabályoknak 172- § át, melyre a költ- 

ségvetés végén olvasható rövid magyarázatok hi- 

vatkoznak, és mely igy szól : 

„Egyrészt a lótenyésztés érdekében, másrészt 

pedig azon okból, hogy a lovak a gyakorlatok s 

esetleg a háboru idejére biztosan és gyorsan meg- 

szereztethessenek, a honvédelmi miniszterium ju- 

talmat ad mindazoknak, kik az e czélra kineve- 

zendő bizottság elé alkalmas lovakat állitanak és 

kötelezettséget vállalnak az iránt, hogy azokat 

maguk vagy jogutódaik hat évi időtartamon belül 

az alább következő feltételek mellett a honvédség 

rendelkezése álá helyezik. A dij nagysága később 

határoztatik meg, de bat évre egyszerre. A meg 

szabandó dijnak fele annak első felmutatása és 

tüzve és egy csikos selyem nyakkendő, melyet egy 

melltüvel akasztanak meg. A castilliai nöknek oly- 

annyira becses Mantillá-t ritkán veszi magára a 

pueblai nő, e helyett a Riboso-val, egy több- 

nyire sötét szinü, csikos fátyol szövettel ékesiti 

magát; ez oly finom szövetü, mint a kasmirshavl, 

de egészen gyapottból van. Egy nő ismerősömnek 

ajándékul hoztam magammal haza (Európába) egy 

Riboso-t, de nem nagy kegygyel fogadá, midőn 

elmondám, hogy gyapottból készül; csak azon al- 
kalmi megjegyzés, hogy a Ribosó ért ő unzia ara- 

nyot, tehát csaknem 20 font sterlinget adtam, en- 

gesztelte meg kissé haragos szépemet. Különben 

Mexikó városában láttam olyan Ribosokat, me- 
lyeknek ára meghaladott 100 font sterlinget. A 

pueblai nök hajéke mindig választékos. Áttört 
müvü, vörös selyemből készült harisnyák födik 
a sandal forma fehér selyem papucsokba dugott, a 
mexikói hölgyeknél általánban észlelhető bámulatos 

picziny, keskeny lábacskákat, bokáik mintha esz- 

tergálva lennének s a lábak formái oly finomak, 

oly tökéletesek, hogy szebbet gondolni sem lehet. 

A papucsoknak mnincsenek sarkaik, hisz csak a 
talpacsoknak van szükségök mesterséges emelésre. 

A pueblai kecses hölgyeket kisérő gavalérok 
öltözete is festői hatásu, de közelről nem állja ki 
az apróra vizsgálás próbáját. A mexikói férfi csak 

fényképben néz ki csinosan, ilyenben festői alakot 
mntat. Tojásdad arcza, kiülő arozcsontjai, villogó 

fekete szeme s hosszan lecsüngő bajusza; tarkán 
kivarrott bör dolmánya s hagonló felsőnadrága, 

illetőleg lekötése alkalmával fizettetik ki, másik fe- 

le pedig részletenkint akkor, midőn a ló 2-2 éven- 

kint használható állapotban, ismét elővezettetik. 
Oly lovak, melyek már betanitvák, nagyobb juta- 

lomdijt nyernek. A dijazásra érdemesitett ló tulaj- 
donosa lováról leirást kap; a lóra annak a nye- 
reg alá eső részén H. bélyeg süttetik, s az ily lo- 
vak, ha eladatnak is, a leirásban megjegyzett idő- 

re lekötelezettek maradnak, a miért is nem sza- 

bad azokat az országból kivinni. 
A jutalmazott és megbélyegzett ló tulajdo 

nosa köteleztetik, hogy lovát 40 kr. napidij mel- 

let betanitás végett 8 hétre és szükség esetében a 

fegyvergyakorlatokra is a honvédség rendelkezése 
alá bocsássa; utóbbi esetben 80 kr. naponkinti 
dijért; s hogy lovát háboru esetére a rendes pót- 

lovazási dijért át fogja engedni. Ha a betanitás 

és gyakorlat ideje alatt a lóban kár esnék, azt az 

állam megtériti; miért az ily lovak a gyakorlatok 

előtt és után bizottság által megvizsgáltatnak. A 

tulajdonosok kötelesek tanuk előtt bélyegmentes 

kötelezvényt aláirni, melynek folytán az irt felté- 
teleket magukra vállalják sat. A bizottság a hon- 

védségi alapszabályok közölt szakaszában körülirt 

pótlovazási módot mint olyant, mely ha a tapasz- 

talás által kivihetőnek fogna bizonyulni, a szolgá- 

lat érdekeit a közgaszdászat és takarékosság igé- 
nyeivel szerencsésen egyesitené, – érdemesnek 

találván arra, hogy vele kisérlet tétessék, — az e 

czimen kivánt összeget – 107,500 frtra kikere- 

kitve, elfogadásra ajánlja és igy a rendkivüli szük- 
ségletekre összesen 205,900 frtot hoz javaslatba. 

(Folytatjuk) 

Birodalmi tanács. 
Bécs, dec. 17. A felirati bizottmányban 

Rechberg felvilágositást kiván a kormánytól a 

ministeri válság iránt, és hogy a trónbeszéd ezen 
tétele alatt: „Az alkotmány még nem talált átalá- 

nos elismerésret — mit kellessék érteni; és hogy 

az alkotmány-változtatások iránti hirekkel szemben, 

valamint a választási reformkérdéssel és a dalmá- 
tiai ügyekkel szemben minő magatartást szándék- 

szik a kormány követni? Erre igen élénk vita fej- 

lődött ki, melyben az összes pártszinezetü követek 
résztvettek. Giskra többször felszólalt, s beszé- 

dében kinyilatkoztatá, hogy a jelen pillanatig még 
nem adatott be elbocsátási kérvény. Az alkotmány 

jogérvényessége - ugymond Giskra — folyvást 
fennáll, és a népesség több vagy kevesebb számu 
részének tartozkodása által nem alteráltathatik. A 
kormány nem szándékszik javaslatot tenni az al- 
kotmány átvizsgálása iránt. Egyes változtatások 
tekintetében a kormány magatartása az idevonat- 
ka- :-A-.-1lfuoo- A y ak 

a részletes tárgyalásoknál lesz azon helyzetben, 

hogy egy némely felvilágositásokat tehessen, — 

most csupán azt mondhatja, hogy az alkotmányos 
út az egyedüli, hogy az ellentétes elemek az al- 

kotmányban való részvételbe bevonassanak, – 
bármely más utra térni a kormány részéről nem 

lenne egyébb, mint balkormányzat. (Átalános he- 
lyeslés.) 

[ 

MHatósági élet. 
Brassó, decz. 18-kán, 1869. - A tegnap és 

az azelőtti két napon lefolyt országgyülési képvi- 

selőválasztás eredménye elég tanuságot tesz azon 
feltünő közönyről, mely polgártársaink részéről a 
jelen választás iránt mutatkozott, s melyről e be- 
cses lapok tisztelt olvasóit is legközelebb tudósi- 
tottam volt. Brassó városa és vidéke több mint két 
ezerre menő szavazóképes polgára közül csak 630 
élt szavazati jogával; számos román testvéreink és 

az ugynevezett haladó párt nagyobbrésze nem 
szavazott. A beadott 630 szavazat közül kapott 

eddigi követünk és most nyugalmazott legfelsőbb 
törvényszéki biró Bömch es Frigyes 538 at és 
Trauschenfels Emil 81 et, a többi szavazatok meg- 

oszlottak; e szerint ujból Bömches Frigyes lett 
képviselőnk. 

Folyó hó 22., 23. és 24 dik napjain történik 
meg a communitás rég várt választása is, mely 

hogy mit fog eredményezni, azt meg nem mond. 
hatom; annyi bizonyos, hogy nem nagy remények. 
kel kecsegtethetjük magunkat, mivel a románok a 
szászok tulnyomó többségével kiegyezvén, a meg- 
választandó 150 tagu communitásba 100 szász és 

38 román jelölt szemeltetett ki, mig a számos ma- 

gyarság, németség és zsidóság kebeléből csupán 

12 polgárt jelöltek ki a képviselőségbe, ezt is tán 
nagylelküségből. Meglehet, hogy a tényleges ered- 

mény kissé meg fogja változtatni e számitást; de 

nagyon kétkedünk azon, hogy az egyenlőség és 
méltányosság elve nálunk aránylag többre respec- 

táltatnék, mint például a többi szász kerületekben 
már megtörtént községi szervezéseknél. 

Teörök Károly. 

Népszámlálás. 
= A küszöbön levő új évvel a Királybágón 

innen is megkezdődnek a népszámlálási mun- 
kálatok. 

Nincs miért ismételjük, mekkora várakozással 
tekint ezen ugy a tudomány, mint a közgazdaság 
és kormányzat tekintetéből egyaránt nagy hord- 
erejü munkálatok eredménye elé az egész nemzet, 
sőt a külföldi tudományos világ is, s a népszám- 
lálási bizottságokat és azok vezetőit méltán lelke- 

sitheti a legnemesebb ambitio, mert egy, a várako- 

zásnak megfelelő pontos munkával azt állítják elő, 

mit eddig feltüntetni nálunk minden igyekezet sem 
tudott: egy helyes, hiány nélküli statistikát ha- 

zánk népnevelési mozgalmáról, és ha ezt létrehoz- 

ták, egy hatalmas fokkal emelték egyszersmind 

nemzetünket a magasabb miveltségü népek so- 

raiban. 

És épen az ügy nagy fontossága, a közérdek 
ösztönzött arra, hogy e rovatot megnyitottuk, tért 

ajánlva abban nemcsak a tárgyilagos értesitések- 
nek, hanem az ügyre csak jótékonyan hatbató vé. 

leményeserének is, s ezennel bizalommal fel is szó- 
litjuk vidéki munkatársainkat, hogy a népszámlálás 
mozzanatait figyelemmel kisérve, minél gyakoribb 

tudósitásaikkal e rovatot folytonosan fenntartani 
segitsenek. 

Kolozsmegyében, mint tudjuk, folyó évi nov. 
3.kán alaknlt meg a népszámlálási bizottság főis- 
pán gróf Hezterházi Kálmán elnöklete alatt. Egy 
második gyülés megtartásának szükségessége most 
a munkálatok megkezdésének küszöbén érkezett 
el. A bizottság elnöke azonban tekintetbe véve az 
idő rövidségét s az útak járhatatlanságát, mint 
együtt oly körülményeket, melyek a Kolozsvártól 
távol lakó tagokat a kellő időben megjelenni aka- 
dályozzák, f. hó 28-ikára három fiók-gyülést hivott 
össze; összehivta pedig a bikali, b.-hunyadi és al. 
mási járásbelieket B. Hunyadra; a tekei, nyulasi, 
örményesi és mocsi járásbelieket Septérre, s a gya- 
lni, fejérdi, bácsi, kolozsi és palatkai járásokban 
levő bizottsági tagokat Kolozsvárra. 

Ezen fiók-gyülések főbb tárgyai lesznek : a 
nuépszámlálás foganatositása körül követendő eljá- 
rás részletes meghatározása, mennyiben erröl a 
miniszteri utasitás nem intézkedik, továbbá a fel. 
vételi ivek rovatai, s azokhoz kiadott oktatás fe- 
letti kételyek elenyésztetése, a községi áttekintés- 
nél követendő eljárás meghatározása stb. 

derék őve telve törökkel és pisztolyokkal; a csi- 

kos Pondro, melyet naphoszant bal vállán hord, 
egtve és éjjel pedig köpenyegnek és takarónak 

használ; a hatalmas, megezüstözött sarkantyuk, 
végre a szekérkerék terjedelmü kalap, melyre egy 

asztalkendőt kötnek a napszurás ellen - mindez a 
photographián érdekes és vadon regényes kinézést 
kölcsönöz, lehetne szini bandita főnök a képtárak 
valamelyik festményén. De ha csontból és búsból 

megalkotva látjuk magunk előtt, ha megtekintjük 
öltözéke minőségét és szineit, meggyőződünk, 
hogy a mexikói caballero egy piszkos, rongyos, 
undoritó kamasz. Dolmánya és nadrága szét van 
szakgatva, folt folton áll, tele zsir, söt néha vér- 
ecsöppekkel is; kalapja átlyukgatott, összegyürt, 

szin- és formátlan nemez darab; az öv egy ócska 
zsiros rongy, s elszakadozott papucsából kilátsza- 
nak piszkos lábsarkai. Szóval kivülről és belölről 

ép olyan nyomoru és visszataszitó ficzkó, mint az 
olasz brigantik , kiket művészeink és opera kől- 

töiok oly festői és regényesen hősies jelenségekké 

alkotnak — sőt több ennél is, a nép hü képmása, 

ha t, i. a mexikói fajvegyüléket népnek akarjuk 

nevezni, azaz : alacsony, szánandó, elerkölcstelene- 
dett s meröben elaljasodott. e 

Lovon, midőn a piszkot és rongyot nem lát- 

juk, csak a, festői alak egyetemes képe áll előt- 

tünk, a mexikói caballero nagyon jól veszi ki ma- 

gát; mert kitünö lovas, ritkitja párját az egész vi- 

lágon. Tiz mexikói közül bizonnyal kilencz a bok- 

: rokban leselkedést gyakorolja; főfoglalatosságuk a 

chappareros, mely alól kilátszik a fehér nadrág; postakocsikat kirabolni, avagy ily hősi tetteknél a 

segéd személyzetet játszani; de ha lovon látjuk e 
ficzkókat, magas nyergeikben, a Lassot ostor- 
nyelére tekerve s a tarka lobogós lándzsát egyik 
kengyelbe szurva – akkor nagyon harczias kiné- 
zésüeknek fogjuk találni. 

A francziák nagyon szerették volna e vad 
koborlókat, kik teljes fegyverzetben nyargalták be 
az utczákat és városokat, bátortalanná tették az 
útakat és ösvényeket, söt betolakodtak a táborokba 
és kaszárnyákba is — elpusztitani vagy legalább 

szolgálatukba fogni; azonban nem tehették, az 

egész ország egy nagy rabló barlang vala, még a 
főváros sem képezett kivételt. 

A kinek alkonyat után kelle Mexikóban 
házából kimennie, bizonnyal gondoskodott arról, 
hogy az utczán mindenik kezében egy-egy revol. 

vert tartson, nehogy a kapuk alól rablók és gyil- 
kosok által támadtassék meg. k 

Egyszer a nagy ezüstbányák kerületében, 
Aral del Mente-ben, egy a hegyek közt fakvő 

kisértettük magunkat, azaz : semmirekellé 

azelőtt rablók voltak és most a bányartársulattól 
fejenként egy dollárt kaptak napjára hogy becst- 
letes embereket játazva, az identazókat kisérgessék. 

tünk, a sekrestyében raktuk le rávolvereinket, kard- 
jainkat és fegyvereinket, miáelyt azonban a pap 
az áldást megadta, mindenki ismét gyorsan magá- 

hoz vette fegyvereit.. 



A Kolozsvártt tartandó gyülést a bizottság 
elnöke, a septérit alelnök Macskási Pál fogja ve- 
zetni. A b.hunyadi saját kebeléből fog elnököt 
választani. 

Napi MmireM. 

=Országgyűlési képviselőválasztás volt 
Brassóban f. hó 16- án. Megválasztatott Bömches 
Frigyes 538 szavazattal; szavazott összesen 630. 

A városi népszámlálás ügyében. Azon 
t. urakat, kik Kolozsvár uépszámlálása végrehajtá- 
sára ügynököknek vállalkoztak, vagy tissteletdij 
mellett vállalkozni kivánának, felkérem, hogy f. 
hó 26-án d. e. 11 órakor a városi községi terem- 
ben megjelenni sziveskedjenek, hogy az előintéz- 
kedések azonnal kezdetőket vehessék. Pest. decz. 
20. 1869. Kövári László, v. népszámlálási bizott- 
sági elnök. 

= A dézsi vidéki dohányraktárosság ki- 
adására egy újabb pályázat nyittatik. Az irásbeli 
ajánlatok az 1869 dik évi decz. 31-dik napján 
déli 12 óráig a kolozsvári m. kir. pénzügyigazga- 
tóság elnökségéhez beadandók. 

=Az üzleti világban kitört bukási jár- 
vány Brassót sem kimélte meg, decz. 17 kén egy- 
szerre három csődbejelentés történt: egyik az ot- 
tani légszeszgyár-társulat, mely több helybeli és kül- 
földi tagból áll, a más kettő pedig ama kereske 
delmi piacz két legsolidabb czége; a Hesshaimer- 
félének passivuma 200,000 forint körül jár, s mint 
beszélik, e napokban még nehány bukásra van ki- 
látás. 

=Egy pesti lap irja: A fiumei regni- 
colaris deputatiók decz. 16 diki értekezlete esti 7 
órától fél 12-ig tartott. Az ügymenete eddig min- 
den jót igér, s ha az „irányadó körök" a nemzet 

óhajtásait tekintetbe veszik, s az országgyülés ha- 
tározatát érvényesitni komoly akaratuk, akkor Fiu- 

me nemsokára ismét egy lesz Magyarországgal. - 
Megemhtjük ez alkalommal, mert folyvást fenn- 
tartja magát és mindinkább megerősödik az a hir, 
hogy fiumei kormányzónak b. Vécsey József, sza- 
bolcsmegyei főispán van kinézve. 

= Konstantinápolyból irják, hogy 
Kis Ázsiába az aidini kerületben fekvő Ula vá- 
ros három reondkivüli erős földrázkódás után a föld 
szinéről eltünt. A lakosok megmenekültek (?). Mar- 
maricza és Mubhlah városok a földrengés által fe 
lényire össze vannak rombolva. 

– Necrolog. Simó Ferenczné sz. léleki 
Sándo Terézia, maga és gyermekei: Simó József 
gyakorló orvos, ennek neje Bakó Anna s fink Béla,- 
és Ágnes, ugy a közel és távol rokonok nevébén, 
mély fájdalommal jelenti, kir. akad. rajztanár kis- 
solymosi Simó Ferencznek, a felejthetlen férj- 
nek és atyának, Lithiasis folytán beállott végel- 
gyengülésben f. hó 19 kén d. u. 31/, órakor, élete 
68 dik évében történt gyászos kimultát. A család 

elveszté benne mindenét: a fáradhatlan és gondos 
támaszt, a legjobb apát és gyöngéd férjet. A halál 
elviselhetlen súlyu csapását csak az isteni gondvi- 
selésbe vetett remény enyhitheti! Rokonai: a de- 
rék jószivü atyafit; tanártársai: a jeles szakkép- 

zettségü, szorgalmas munkatársat; ismerői : az egész 

embert gyászolják benne; a város egyik, a köz- 

mivelődés terjesztése körül csaknem negyedfél év- 

tizedet fáradozó polgárát, a haza hű fiát szólitá ki 
a halál az élők sorából. A megboldogult hült tete- 

mei f. hó 22 kén d. u. 3 órakor fognak óvári szál- 
lásáról (Vokál-ház, 231. sz.), a r. kath. anyaszent- 
egyház szertartásai szerint, örök nyugalomra vi- 

tetni. Az engesztelő szent mise-áldozat pedig f. hó 
23-kán d. e. 10 órakor fog a Szt Ferencziek temp- 
lomába a mindenség Urának bemutattatni. A gyá- 
szos végtisztességre bánatos szivvel hivja meg a 

résztvevőket, az elhunyt vigasztalhatlan családja. 
Örök üdv lelkének! Béke porainak ! Kolozsvár, 
decz. 21. 1869. 

= riás természetnek mondja még 
egy orvosi szaklap is Gerdy Ferencz közlegényt a 
7. sz. gyalog ezredben, ki most a risanói kórház- 
ban fekszik. November 19-kén Kuslac mellett jobb 

felsőczombjában sulyos sebet kapott, ugy hogy nem 

volt képes társait követni s a felkelők kezeibe ke- 
rült. Ezek handsárjaikkal összevissza vagdalták, 
levágták órát és megkisérték férfiatlanitását is, 
a minek befejezésére már nem maradt elég ide- 
jök, mert egy csapat katonaság elriasztotta öket 

onnan. Gerdy mint halott, meztelenül maradt vis- 
sza a kösivatagban. Nehány óra mulva eszméletre 

ébredt, meztelenül 4 fok légmérsék mellett egy 
félóráig elvánszorgott Kuslac felé, hol egy hadc a- 
pat reá akadt és elszállitotta az őt órányira fek- 

vő Risanóba. Tiz sulyos és ezek közt 4 életveszé- 
le sebe van. Fején négy vágás van, egy ezek 

zül másfél hüvelyk hosszu, a többi mind ő hü- 
Veyknél hosszabb. A koponyacsont három helyen 
át van vágva, s az agyvelőhártya meg van sértve. 
Nemcsak orra hiányzik a szerencsétlennek, hanem 
az orral együtt felső ajakát is elvágták. Azalatt 
mig az orvosok bekötözték és sebeit bevarták, a 
mi teljes három órát vett igénybe, folyton eszmé 

letnél volt. Összesen 40 vatrást alkalmaztak testén. 
Az orvosi mütét után, mely egy cseppet sem lát- 
szot. őt elgyengiteni, jóizttlen kávézott és bor ivott; 

az orvosok maguk is igen csndálták ez ember 

physikai erejét, 
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— Tüzvészek. Dáczára a beállott téli 
idénynek a napontai tüzesetek száma csak cse- 
kély apadást mutat, sőt a beküldött jelentések no- 
vember és december hónapokra aránylag több tüz- 
esetet ejtenek mint a nyári és kora őszi idősza- 
kokra. Igy a magyarországi számos eseteket nem 

is emlitve, az utóbbi időkben megint tüzvészek for 

dultak elő Erdélyben Bikfalván, hol a romboló 

elem tetemes áldozatot kivánt s csak a népség rop- 

pant erőmegfeszitésének sikerült a község meg- 

mentése; M. Sárdon, Felső-Bányán (ev évben má- 
sodszor), Apáczán 14 nap alatt kétszer, Disznódon, 

Martinesden Szászváros mellett, Szokolon, ismét s 
ez évben 5-6 szor IKézdi Vásárhelyit, n. Cserge- 
den, Péterdorfon, Kolozsvártt kétszer. M.-Őrkén, 

Tordán, n. Ajtán stb. stb. Átalában az idei év Er- 
délyre nézve e tekintetben igen rosz volt, s ki- 
számithatlan a tüz általi roppant károsodás és an- 
nál sujtóbb, mert mindig is mindenütt igen csekely 

rész volt biztositva. 

– A pró hirok. Az ismét beállott esős 

idök folytán több helyről újabb vizárakról irnak. 

— Egyik német lapban csodaszülöttről olvasunk: 

leány, 3 kézzel, s nyaka serteforma szörrel sürün 
benőve. - Budán egy tanitó összeverekedett ta- 
nitványával előadás alatt. A lélekemelő spectacn- 
lumot gyönyörködve nézte a kört formált gyermek- 

sereg, melyik volt erősebb, nincs megirva. - A 
gőzsikló Budán, hir szerint, elkészül még e hónap- 
ban. - Segesvártt közelebbről egy fiatal leány 
akasztotta fel magát. Lopott, s félt a törvényszék 
előtt megjelenni. — A brassói tüzoltó egylet meg- 
alakult. 

Hivatalos értesitések kivonata. 

Árverések. Kolozsvártt a k. közép tized- 

beli ház decz. 30. Ugyanott hidelvei ház jan. 20, 
febr. 24. - Marosszéken Ny. Szt Benedeken fek- 
vöségek január 24. - Szamosujvártt ház január 

25, febr. 26. 

s 

KULFOLD. 
Páris, decz. 17. Legujabban a következő 

ministeri névsor merült fel: Ollivier (külügy); 
Segris vagy Daru (belügy); Louvel (pénzügy); 
Richard (közoktatás); Buffet (kereskedelem); a 
hadügyi és tengerészeti ministerek megmaradnak. 

Mint a „France" jelenti, Forcade belügymi- 
nister azon szándékát akarja kinyilatkoztatni, hogy 

a választások igazolásának bevégzése után leteszi 

tárczáját. 

A pártsi sajtó nagy tetszéssel fogadja az 
ausífriai császár trónbeszédét „Ezen hölcs beszédő 
— ugymond a ,„Journ. des Débats, — méltán 

tetszésre talált a birodalmi tanácsnál.4 — A , Consti 
tutionnelt különös megelégedéssel utal ama buz- 

galomra, melylyel a császár ismételve hangsulyoz- 
za, hogy kormánya szigornan az alkotmány által 
kijelölt pályán fog haladni. - ,Egyetlen rendki- 

vüli rendszabály sem fog javasoltatni; azon alkot- 

mányos változtatások, melyeket a birodalmi ta- 
nácsnak tárgyalnia leend, - pusztán oda lesznek 

irányozva, hogy azon autonomia, melyre a monarc- 

hia különböző tartományai vágynak, lehetőleg 

szélesbittessék.4 - Még maga az „Avenir natio 

nal! is bevallja, hogy ,„lehetetlen nem helyeselni 

ezen békülékeny modort, s az abban nyilvánuló 

alkotmány-tiszteletet.4 
Irlandból jelentik, hogy a legutóbbi na- 

pokban ismét a meathi grófeágban, egy jószág- 
kezelő lövés által orozva veszélyesen megsebesit- 
tetett. Egy Meath-ba menő vonat fütöjére is rá- 
löttek. A kormány tetemes előintézkedéseket tett, 
s a legnyugtalanabb kerületekben katonaságot 

szállásoltatott el. 
Róma, dec. 18. A pápai kormány készsé- 

gét jelenté ki, hogy hajlandó Austria-Magyaror- 
szággal - a leginkább kedvezményezett nemze- 
tekével egyenlő alapon — kereskedelmi szerződést 

kötni. 
Nápoly, dec. 18. A jelenlevő porosz koro- 

naherczeg tiszteletére egy nagy hajóraj - Aosta 
herczeg alatt hadgyakorlatot tartott. 

Berlin, dec. 18. A követek háza az állam 

háztartás feletti zárvitákban azon nyilatkozatot 
határozá el, hogy a kormánynak kötelessége min. 
den hatalmában levő eszközzel oda hatni, misze 
rint a schleswigh-holsteini állam levéltárnak Dánis 
által a bécsi békeszerződésben megigért kiszolgál 

tatása véglegesen és teljesen foganatosittassék. 

Ha a „Times" római levelezője jól van érte 

sülve, - a zZsinatra összegyült püspökök közt 

legalább egy részben, erős ellenzéki hajlamok nyil- 

vánulnak: E levelező szerint az egyházi fejedelmek 

nemzetiségek szerint ültek össze, hogy jövőbeli el- 

jáváguk iránt egyetértésre jussanak; — s noha 

ezen ögszejövetelek zárt ajtóknál tartatnak, — le- 

velező biztos kutfőböl értesült arról, hogy a ma- 
gyar és cseh püspöki kar a pápai csalhatlanság 
kihbirdetése ellen nyilatkozik, — hogy egy magas 

állásu osztrák bibornok, – számos német püspök 
által támogatva — hagonló szellemben fog beszél- 

ni, — s hogy a franczia püspőkök is, — Darboy 
érsek, s Dupanlonp püspök példájára, — határo- 
zott idegenkedést nyilvánitották a zsinati Drog- 
rammtól. 

Leguújabb. 
ő felsége a belügyminister elkterjesztésére 

gróf Haller Ferenczet felső-fehérmegyei fő- 
ispáni állásától véglegesen felmentette. A megye 
vezetésével egyelőöre Mikó Mihály Marosszék föki- 

rálybirája kormánybiztosi minőségben bizatott meg. 
Bécs, decz. 20. Király ő Felsége tegnap 

Budáról visszatérte után azonnal Beust grófot hz- 

szabb tanácskozásra magához rendelte. 

Cattaro, decz. 19. v crivosceiek s a lede- 
niceiek hódolásukat kijelentették, s e hó 26 kára 
összejövetelt kértek. 

Tulajd. és felelős szerkesztő: Sándor József. 

A közönség köréből. *) 
Régen nehéz volt, most olcsón hozzá lehet 

jutni, mint a gomba esős időben, ugy terem mos- 
tanában nálunk a nagy hazafi, a nagy ember. Nem 
is valami nagy mesterség; csak behunyt szemmel 
rágalmazni, a nálunknál jobb embert sárba rántani, 

lerombolni a tekintélyeket, elferditni a tényeket, 
kell, nem kell, van, nincs ok rá, főispánt, vice is- 

pánt, főhadnagyot, minisztereket, s minden jobbol- 

dalit hazaárulónak kiáltani, megingatni az ország 

legjobb embereibe, söt a törvényhozásba vetett bi- 

zodalmat is; igérni fellegvárakat, kivihetetlen, le- 
hetetlen dolgokat, s imé kész a nagy ember, a 
nagy hazafi, az orakulum, a ki után vakon rohan, 

ki csak orráig lát, s mint mikor a vak vezeti a 
világtalant, ketten esnek a verembe, s szerencse 
ha mást is nem rántanak magok után. Ilyen olcsó 
nagy embernek tartják városunkban Dózsa József 

uramat, nem mondhatom meg, melyik lineán szár- 
mazik le dicső elödétől, a kit vasszékbe hordoz- 

tak; de igen azt, hogy aranyász volt Ausztráliá- 

ban, ez idő szerint képtelen politikai (in)capacitás 

és a mi ó-tordai kálvinista ekklézsiánkban a sze- 
retet (?) igéinek hirdetője — volna. Régóta gya- 
nakszom, hogy elébb-utóbb efféle újmódi nagy ha. 
zafivá növi ki magát, most már nincs kétségem, 

kinőtte magát utóbbi müvével, koronát önkezüleg 
tett saját fejére. Lássuk mit is cselekedett. 

A mi ekklézsiánknak nincs tornya. Egy szép 
reggel ledülve kaptuk a piacz közepén. Ha nincs 
egyházi élet, ha kiapadt az istenházához való buz- 
góság, roszak az iskolák, üres a templom, erre 

még nem adunk sokat; de torony nélkül ugyan 
mit érne egy ekklézsia ? A torony sok pénzbe ke- 

rül, fizetni pedig sem módunk, sem akaratunk. 

Nem hiába birunk mi Dózsa uramban a ([milyen 

kicsi papot, olyan nagy embert; egyet gondolt s 

megteremtette a torony capitálisát. Nem hiszem, 
hogy akárhány jó lelkü ember ki nem ejtette a 

„K. Közlönyt a kezéből, mikor azt olvasta Dózsa 
uram saját keze után, hogy néhai Miklós Miklós 

négy ezer forintig és még sok egyebekben meg- 

lopta az ekklézsiát. Tulajdon paptársának becsüle- 

téből, jó hirnevéből, az egyedüli örökségből, mit 

egy szegény pap hátrahagyhatott, akar t. Dózsa 
uram tornyot épitni Torda várossában az Ieten di- 

csösségére. 
Hogy értelmes, a dolgokba belátni tudó és 

akaró az ilyféle ráfogásnak nem ad hitelt, termé- 
szetes; ilyen köztünk is elég van. Hogy napjaink- 
ban, a mikor a kifogyhatlan gyanusitások megmé- 

telyezték az emberek jobb érzését, s inkább elhi 

szik a roszat, mint a jót, akár hány akad, a ki 
jobb sugallata ellenére az ámitókhoz szegődik s 

megfesziti az ártatlant, ezen sem csodálkozom. De 
van egy, a mi felett keblem mély fájdalmával cso- 
dálkozom. Miklós Miklós 35 évig hüséges pásztora 

volt nyájának; eszes, mivelt, kedves ember, alant, 

mint fennt; nemcsak egyházának, városának is di- 

sze; éltető lelke a társaságnak; jó hazafi és pá- 
ratlan családapa; nincs tán egyetlen hajlék, nincs 

egyetlen család, melynek örömében és bújában nem 

osztozott volna; nincs a kitől szükség esetében vi- 

gasztalását, vagy jó tanácsát, vagy szegény, kitöl 

részvétét megvonta volna; inkább adott, mint velt, 
s ha valakinek kárt tett, magának tett jószivü 
könnyelmüségével; voltak gyarlóságai is, a kinek 
nincs, az vessen követ reá -; és mégis nem akadt 

hivei közt egyetlen igaz ember, pedig akárhány 
van, a ki lelke mélyében meg van győzödve a vád 

rútságáról ép ugy, mint teljes alaptalanságáról; nem 
akadt - mondom — egy igaz ember, a ki az év- 

tizedeken át méltán szeretett papnak, ki koporsó- 
jából lett egy paptársa által a meggyaláztatás szin- 
padára hurczolva, megtámadott becsületeért mentő, 
vagy védő szót emeljen. De azért D. uram újmódi 

nágy ember, s kezeibe vannak letéve a templom s 
mennyország ajtójának kulcsai! 

Legkisebb kétségem sincs, hogy esperes Basa 

Mihály úr egyszerü, de erélyes nyilatkozata, mely- 

lyel a szennyes vádat visszautasitotta, magában 

elégséges volt az értelmes olvasó lelkében talán 

támaszthatott kételyeket eloszlatni. Basa úr nem- 

csak nagy miveltségü főpapja egyházunknak; tiszta 
jelleme, közhasznulag folytatott nemes élete s mun- 
kássága, egyházmegyéje s abba keblezett tordai 
egyház ügyeinek alapos ismerete, kezeskednek a 

felől, hogy a mikor a vádat alaptalan rágalomnak 
nyilatkoztatta, s egyszeremind a kezében lévő tel- 
jeg hitelésségüű bizonyítványokra hivatkozott, nem 
pajtáskodás, nem pártszenvedély, nem barátság, 

*) Az e rovatban megjelenő czikkekért csak 
a sajtóhatósággal szemben vállal felelősséget 

a szerk. 

ma kárpótoltatni fog, állandóan b 

jesen kárpótolva. Mielőtt azon 

hanem az igazság lelke szólott általa, És mit felel 
t. Dózsa uram saját főnökének9 az ő maga s no- bilis társai által csinált munkálatra hivatkozik, mint 
állitása kútfejére, s ad egy olyan arczulcsapást 
vissza, a milyent esperes és generális director egy 
kis paptól még nem kapott Erdélyben! Lett is reá 
három napig tartó örőm, ölelkezés és vigasság a 
malom alatt, meg a tyúkszerutczán, s az egész 
mekra táborban, még tán ki vagy bé is illumináltak 
neki. tlana ,nn 

De ám engedjük meg, legyen D. uramnak 
Ny perezre igaza! nem önként merül fel azon kér- 
dés. voltte lelke azoknak a tordai domesticus cu- 
rátoroknak és consistoroknak, a kik esküvel köte- 
lezik m.gukat, hogy hüséges örjei lesznek az ek- 
klézsia Varyonának és akár tudva, akár hanyag- 
ságból elnézuk, hogy az ekklézsiát négy ezer fo- 
rintig és sok ezyebekben tulajdon papja meglopja ? 
Mind a két esetlen complexek, s a felelet terhe 
alól som isteni, sem emberi törvények öket fel nem 
mentik. Nol nol ne lydjen meg t. Dózsa uram! 
nem akarom hajba kapami, sem votumbeli álmai- 
ba háborgatni; mert lássa, nekem jobb hitem van 
az emberekben, s tökéletesen meg vagyok győ- 
ződve, hogy az ineriminál esetben mind a pap, 
mind a consistorium kezei teljesen tiszták; vétke- 
sek csak a hamis úton járó á itók, pedig ki nem 
tudja, hogy a büntető igazság keze az ámiítottakat 
is utólérheti – bár bensőleg bevess émmet, ár- 
tatlanok, de első rendben az ámitók veszik el ér- 
demlett jutalmukat. Csak azt akarom bebizonyitni, 
hogy Miklós Miklós, ha olyan rosz ember lett vol- 
na is, a milyen becsületes volt , még akarva sem 
tudta volna a tordai ekklézsiát 4 ezer forintig és 
sok egyebekben megkárositni. Vegyük rendre 
az ekklézsia bonumait: 

1. Első helyen emlitem a elenodiumokat. Nagy 
becst műkincsek vannak ezek közt a fejedelmi s 
ezt követő korszakból. A hamis fáma röppentyüit 
itt is kibocsátották, hogy ezekből is egy drága 
arany tányér szárnyra kelt volna. Elszégyenülve 
kellett az átvételkor az ellenkezőt tapasztalni. 

2. Minálunk nincs pénz a pap kezén. Az egy- 
ház iugó és ingatlan vagyonát a számadó curátor 
kezeli. Csak is a perselypénz megy a pap kezébe. 
Ebből pedig 400 esztendeig sem gyül be annyi, 
hogy abból 4 ezer forintot és sok egyebet el le- 
hessen lopni. A vagyon egy részét teszik a töké- 
sitett összegek. Összesen alig mennek 5—6 ezer 
forintra, 1885 óta, mikor M. M. pappá lett, a mint 
az, az akkori kimutatásoknak egybehasonlitásából 
a mostaniakkal világosan megtetszik, a tökepén- 
zek összege nem hogy apadott volna, sőt teteme- 
sen gyarapodott. A fekvő javak jövedelme pedig, 
épen kétszeres, söt háromszoros értékre szaporo- 
dott fel. Ha akár a pap, akár a ecurátorok lassan- 
ként lopogattak, mindkét lelem nemü jövedelem nem gya- rapodást, hanem deficitet mutatna. Az ó tordai ref. 
egyház becsületére kell itt egy tényt a hazai kö- 
zönség tudomására juttatni. Sok ideje a mióta az 
ó tordai egyház ügyeit figyelemmel kisérem; és a 
mi, fájdalom! sok más helyen megtörtént, nem volt 
eset, hogy valamelyik számadó curátora egyháza 
ellen vagyona kezelésével hütlenséget követett vol- 
na el, de nagyobbára mindegyike oly buzgósággal 
szolgálta azt - és pedig csupán vallása iránti sze- 
retetből – hogy inkább maga szenvedett rövidsé- 
get, mintsem egyházát kárositotta volna. A szám- 
adó gondnokok hüsége s becsületessége, az egy- 
ház vagyonának folytonos gyarapodása, fényes bi- 
zonyitéka a pap lelkiismeretes hüségének is; ez a 
pap M. M. volt és nem Dózsa József uram, kinek 
azért, hogy rágalmaz, más lehető virtusait nem aka- 
rom kétségbe vonni. 

3. No de nyilván a kárpótlási bonumot érti. 
Ha a többiből kifogyott, itt már aligha torkon nem 
fogja áldozatját. Lássuk mi rejlik ezen vörösre fes- 
tett, szépséges álarcz alatt! Mert, hogy annál fel- 
tünöbbé tegye M. M. rutságát hires czikkében, ör 
magát, mint valami notabilis szépséget ajánlja b 
vajjon a tisztelt olvasó közönségnek érteni kell a 
dolgot? a világért sem; a mokra atyafiaknak. A 
dézmakárpótlásból az ó tordai egyházat tulajdon- 
képpen semmi sem illette, az egészben az ó-tor- 
dai egyházi személyeknek, 2/, részben a papnak 
és /a ban az iskolatanitónak volt a fejedelmek ál. 
tal donálva; a pap fizetése a dézmán kivül alig 
ment 60-70 forintra. Csak is ezzel maradt, mikor 
a 48 diki törvényhozás a dézmákat megszüntette. 
Ebből megélni nem lehetett. Ezt látva az egyház, 
motu proprio megrőtta magát, s ugy a papnak, 
mint a tanitónak, nem nagy, de tisztess ges fize- 
tést rendelt s nem lévén kilátás arra, hogy a déz- 

is. A 
dézmakárpótlási ügynek egyfelől kormányi, más- 
felől főconsistoriális vegyes bizottságok ö szhangzó 
működése folytán történt s 
befejezése után, az ó-tordai 
papja és iskolatanitója szám 
szegek szakasztva 

gekbe adot 
ól hátr 

kielégittettek volna, igazságos volt z e 
ára kiszakasztani az egyházi s s 
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kárpótlási ügy teljes befejezéséig fx fizetés 
a tordai ekklézsiának az öt 

ezi. alatt több éveken át fizetett. Mintán a multra 

teljesen kárpótolva, jövőre biztositva lettek, az egy- 

ház részéről tett felülfizetéseket, mint jogos illeté- 

Ket, lerőni gellett. Két fizetést nem követelhettek, 

de nem is követeltek. 
Dózsa uram szerint az egész kárpótlást —- 

az ekklézsiát illető részt is — a papok nyelték 

volna el. Vajjon ugy van e? Soha ügy tisztább, 

correctebb, lelkiismeretesebb kezelésen nem ment 

Keresztül, mint a kárpótlás. A mlgos föconsistori- 

um, mely vezetésével megbizatott, számadá
ssal tar- 

tozott a kormánynak, a jelen és az utókornak, és 

ezt magas hivatásával megegyezőleg telj sitetta. 

Nemcsak a tractuális vegyes bizottságoknak , égy 

t. Dózsa uram, hogy M. M- 

lére kidobták s azután az 

adjon abból a tanitóná 

szerint? Önnek a 

felfogás is kiteltk 

bölcsességével fé n ér 

ref. ersosiának előljárói , 

adatokkal kimutatv: 

zgja ennyit s ennyi 

tójának ennyi s enny 

multra is ki lévén fizetve az 

kárpótlásból; számokkal, 
saját 

ki azon összege 

A mit documentá 

ö 

illető részt? azt hiszi 

M-nak egy simplex leve- 

k s a megyének is tetszése 

2 eszejárásáról az efféle badar 

Megmondom én, ha mélységes 

nem éri. Magának az ó-tordai 
consistoriuma hiteles 

tva jelentették be, hogy az ekklé- 

t előlegezett papjának és tani- 

i év alatt, következőleg a 

t, a mi külön az ekklézsiát illeti. 

lva önmaguk kértek, kivántak, 

en azt kapták meg. Tehát nem önkényes
en, meg- 

g 

Ki csalta, ki lopta meg tehát az ekklézsiát? ime 

ismét megoldatlanul a felvetett kérdés. Azt csak 

nem mondja Dózsa uram, hogy a főconsistorium ? 

azt sem mondhatja, hogy Miklós Miklós, a ki egy 

krajczárt sem vett a kezéhez, a mi nem őtet illette ? 

Ki fizesse meg hát a képzeletben a toronyépitésre 

szánt 4 ezer forintot? Vajjon nem az a consisto- 

rium e, nem az az előljáróság e az ó tordai ref. 

ekklézsiának, mely talán hamisan állitotta a főcon- 
sistorium elébe saját ekklézsiája jogos követelését ? 
Azoknak egy része már nem vopható többé felelet 
alá; de élnek még sokan, a kiket t. Dózsa uram 

bölcsen 

diseretiójára bizták, 

t 

egyházi szolgák a 

hanem, legyen bátorsága azokkal is szembe, a kik 
és okosan vezetve reá jönek lagssanként, 

hogy ha tornyot akarnak épitni, azt nem füstböl 
és párából, nem is a kegyeletes emlékek durva le- 
rombolásával, hanem csak a tiszta keresztényi sze- 
retet s buzgóság filléreiböl épithetik fel. Mindig azt 
hallottam, hogy a kincskeresők a kétségbeesésig 
merészek szoktak lenni - miért szakadnak el bá- 
torságának inai jámbor civisekkel szemben? hiá- 
ban lett volna.e ön aranyász Auszíráliában ? 

Tordán, decz. 12.kén, 1869. 
Egy másik ótordai református. 

és hitbuzgó társai feleletre vonhatnak. Imel a ke- 
reseti jog kiket illet? ime! a rút vád teljes ha- 
missága ! 

Legyen bátorsága, t. Dózsa uram! nemcsak 

számjaikkal jelölték 

szakffakből, gypeálitati központi vizsgalászéa oralalva, vagy félrevezetlve osztoztatta meg a mélt, a halottakkal szemben, kik még a beteg oroszlán 

e ssoka Hrak n t töve etég min- főconsistorium a papokat és az ekklézsiát, hanem panaszával sem védhetik magokat; ne csak azok- intézeti 

ölmerült követelést s csak is a törv nok alap saját maga az ekklézsiának documentált decláráá kal szemben, kik, mint a csillagok nem állnak meg 125 frt 

, a mit documentál- futásokban s nem halaványulnak el, akárhogy ver- den kellékeivel biró documentált kimu ojának alapján s adta ki azt 
személyesen 

Tavirati tudósítás a béocsi börzéről 
Dec. 22-kén: 54/, Metalignes 100 frt 59.85. 

5*/, Nemzeti kölcsön 100 frt 70.15. Kamat 59.85. 
1860. Kölcsön 96.10. Bankrészvény 734. Hitel- 

részvény 267 frt 254.40. London 10 ft st. 
201/, kr 123.75. Ezüst 121.15. Cs. királyi 

arany 5.83. 
Földtehermentesitési kötvények: Magyar 79.20. 

á deke ki és Dedla legtöbb csebor felhatalma- tak, uem is a papnak, hanem az ekklézsia szám- jék a falu-, vagy város dobját, s akár mennyi rosz 

2ottjának 46 ilető heset Vajjan aikép adta ki adó gondnokának, mint erre egyedül illetékesnek. fdstöléssel akarnák fényöket homályba boritni - Temesi 77.80 Erdélyi Tö.50. Horv Slavon ő8- 

637 1-3 (626) 
(2-5) 639 1-12 

Sz. 1I,913. 1869. 

mirdetmény. 
esítési alap-igazgatóság 1865-ik évi october 14-ről 92 

eln. kitelt fölátenzéa eposán, mely szerént az 
urbéri és dézma-kárpótlásra 

az erdélyi megyék és vidékek területén fekvő, 
valamint az ugynevezett viszszakap- 

csolt részekbeli községeket elkésve tett bejelentések 
folytán eszközlendő urbéri vég- 

deges és tized valós.tások költségei, az illető vételjogosultak által hordozandók; ezen 

az emlitett elkésett bejelentések érdekében fel- 
nel köz a jttatik, miszerint 

neanttnt föltségek mikénti fedezésére nézve elhatároztatván, hogy ezen 

on esetek kivételével, melyekben a bejelen
tés urbéri törvényszéki itélet 

kre azonban az itélet keltétől nég
y hó alatt adattak bé, a valósitás for 

ganatositása mellett, a valósitó biztos által és pedig minden egygyes bejelentőre 

arány lagosan felosztva, havi számadásaiban kimutattassanak és szá
mvevőségi meg- 

g útján azon felszólitással közöltessenek, 
Dirálás után a bejelentőkkel az illető hatósá, 

hogy ha e részbeni tartozásaikat 14 nap alatt a kir. földtehermentesitési alap-igaz- 

gatósághoz bé nem küldik, ilyen úton valósiított kárpótlási ügyök azon költségek 

lefizetéseig itten ellátás alá nem vétetik, – és hogy ezen szabályrendelet életbe 

léptetése a föméltóságú m. kir. [belügyminisztérium részéről idei movember hó 

22-kén 22.697 sz. a. kelt rendeleténél fogva helybenhagyatott, és annak pon- 

tos telyesitésbe vétele egyidejüleg ugy az erdélyi, 
valamint a partiumbeli területeken 

müködő valósítási bizottságoknak kellöleg meghagyatik. 

Kolozsvártt, 1869 , december 11. 
Gr. PEÉCHY. 
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academ. - 

FPályázat, 
tamnársegédi állomásokra. 

A selmeci kir. bányászati- és erdészeti akademián az ásvány és földtani tanár- 

segédi állomás jött üresedésbe, és áthelyezés esetén üresedésbe jön, a menynyiség, 

erőmű és gépszerkezettani tanársegédi állomás. 

Ezen állomásokra a pályázat ezennel megnyittatik, s a pályázóktól megkiván- 

tatik, hogy a magyar és német nyelvben való tökéletes jártasságuk mellett illető 

szakképzettségüket, vagy a bányászati- és erdészeti akademia, vagy más felsőbb 

tanintézet bizonyitványaival igazolják. 
Alkalmazás esetén az illetők 1 frt. 50 krnyi napidijjal, vagy ha már mint bá- 

nyász- vagy erdész tisztjelöltek vagy gyakornokok napidijt élveznének, ezenfelül 

még 50 krnyi napidij pótlékkal fognak javadalmaztatni. A Selmeczre való utazásnak 

elkerülhetlen költségei is megtérittetnek. e 

A kellőleg fölszerelt folyamodványok f. é. december utolsóig a gelmeci 

kir. bányászati- és erdészeti akademia igazgatósagánál nyújtandók be. 

A kir. bányászati- és erdészeti akademia igazgatóságától. 

Selmecen, 1869 évi december hó 7-én. 

Ad, 2787. 1869. 629 

Hirdetmmémny. 
A válaszuti fuvar állomásban, a jövő 1870-ik évi fuvar kiszolgáltatás árlejtés 

útján folyó hó 28-kán alólirt tisztség irodájában 960 
forint, kilenezszáz hatvan 

forint kikiáltási rápótlási dij mellett egy évi időtartamra ki fog adatni. 

Válalkozók 100 forint bánatpénzzel ellátva ezennel meghivatnak, az árlejtési 

feltételek a tisztségnél megtekinthetők. 

Dobokamegye tisztsége. Szamosujvázrtt , dec. 14-én, 1869. 

NEM HIVATALOS. 
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Karácsoni és újévi ajándékok 
M ugymint mindennemü H 

ke gyermekjátékok ma 
s a legválasztékosabb díszmű-árucikkek 

nus RANTÁNA 

a nagy Bazár ban 
. Csapó Sándornál Kolozsvárt. , 

mn 

7 

m Új űzlet nyitás! = Új]j őzlet nyitás! 
Van szerencsém a nagyérdemt t. cz. közönséget értesiteni, miszerint több évi 

tapasztalatom és tanulmányozásom után, melyet t, cz. Guentzer Testvér urak 

pesti kalapgyárokban szerezve, ugy szintén még több nagy gyárosokkal is egybe- 

keöttetésben allok, melynek alapján egy egészen korszerüleg bérendezett 

Malap és férfi-divat izletet nyitottam, 
a hol nagy választékban jutányos árért kapható: a legújabb divatu férfi- és 

gyermek kalapok, nyakkendóők, gallérok. mamnsehette
k, férfi- 

és női finom prágai keztyük, filtz-czípők, és útazó csizmák, nem 

külömben férfi- és gyermek téli kutsmálk. Továbbá ajánlom a legujabb 

Faconu Gyilinder kalapjaimat, melyekre nézve bár mely formábani meg- 

rendeléseket a leggyorsabban és pontosan telyesitek. 
Alázattal fölkérem a nagyérdemü t. ez. közönséget üzletemmet becses láto- 

gatásokkal meg tisztelni, melyről meggyőzödést szerezhetni, hogy jutányos, szo-
 

Hid és pontos kiszolgaltatást eszközlök. (598) (3=3) 
Kolozsvártt, 1869, nov. hó 29-én 

alázatos tisztelettel 

KOVÁTS KÁROLV, főtér Frőblirh-ház. 

„Pesti biztositó-intézet." 
Alúlirt igazgatóság tisztelettel jelenti, hogy .a FPesti biztositó-intézet 

kolozsvári vezérügynökséges" czég alatt Kolozsvártt egész Erdélyo
rszág szá- 

mára képviselőséget állitott, megbizván annak vezetésével az intézet eddigi felügye- 

löjét, Bosányi József urat, ki egyedül van jogositva a vezérügynökség nevében ki- 

állitandó okmányokat aláirni. 
Alúlirt igazgatóság tisztelettel kéri egyszersmind a t. ez. közönséget, szivesked- 

jék mindennemü biztositási ügyeiben, a fönntnevezett vezérügynökséghez fordulni, 

mely mindenkor a legelőzékenyebb eljárással iparkodand megérdemelui bizalmát. 

Pest, decemberben 1869. A „Pesti biztositó intézet igazgatósága. 

LÁNYI. somóN. 

Alúlirt vezérügynökség hivatkozván a „Pesti biztositó-tntézet" iga
zgatóságának 

előrebocsátott jelentésére, legnagyobb készséggel nyújt biztosi
tást a t. ez. közönségnek : 

I. lak- és gazdasági épűleteket, gyárakat, gépeket, áruczikkeket, mező
gazdasági 

tárgyakat, butorokat, ruganemüeket s gazdasági állatokat érhető t
úz- és fölrob- 

bamási károk ellen; 
II. házbérbeli veszteség ellen ; 
III. tükörüvegek töréskára ellen; 

IV. mindennemt mezei terményeket érhető jégkár ellen; 

V. szárazon vagy vizen szállitott javakban támadható károk ellen
; 

s különösen 
VI az emiber életére és pedig minden lehető modozat szerint kötendő 

tőke, kiházasitás s évjáradék biztositást. 

Intézetünk, mely a kártéritések kifizetésében mindenkor kiváló pontosság és 

gyorsaság által tünteté ki magát, hat millió forintra menő biztositéki 

alapjával a legnagyobb biztosságot nyujtja, és szilárdsága, valamint az előhaladt 

korszellemnek megfelelő biztositási felfételei által, s nem különben az okszerü üz- 

letvitel elveivel megegyeztethetöleg leszállitott dijtételei által minden kigondolható 

előnyökben részesiti a biztositó feleket. 
Mindennemü értesitések, valamint a biztositási feltételek és tájékozó „utmutató" 

kiszolgáltatására legnagyobb készséggel ajánlkozik, 

a ,Pesti biztositó intézet kolozsvári vezérügynöksége" 
BOSÁNYI. 

TE- Iroda: b. hiduteza, Kis Lajosné-ház, 315 szám, 1-ső emelet. 

HMarácsoni és ujévi ajándékok 

Remekirók diszkötésben 

a legolcsobb áron. 
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a bécsi gyári áron adatnak, 
j get vállalok. 

ÉEKarácsoni és 
Újévi ajándékul különösen ajánlhatók, 

az éppen most érkezett, a legnagyobb csinnal kiállitott, nagy választéku 

iróeszköz-tárczál 
(Papeterie) levélpapirral, levélboritékkal és minden a levelezéshez szüksége- 

sekkel felszerelve igem olcsó árban. 

Továbbá: mindenféle nagyságu legcsinosabb A IL HB UJ FH Há 

25, 560, 100, 200, 500 fényképre, zeneszerkezettel is ellátva 50, 70 kr., 
1 frt, 2 frt 50 kr., 3 frtól 40 frtig. 

Továbbá a most érkezett 
varázs képek. Egy percz alatt a legnagyobb könnyüséggel lehet 

a legkülömbfélébb képeket u. m. csoportokat, füzéreket, bokrétákat, állatokat 
sat. minden tárgyra 91. fára, csontra, üvegre, pléhre, porczellánra, bőrre, kőre 
papirra áttenni. Ezek különbféle házi tárgyak diszitésire szolgálnak. Ezen 
varázsképek egy egész rendbeli csoporzata 606—100 képpel csinos boriték- 

ba, 60 kr. 1 frt, 1 frt 60., 1 frt 80 kr. 

Végre KÉPNEHeHNá. 
bronz-, fa-, papir- és vegy-anyagból, mindenféle nagyságban, óvalis és négy- 

szeg alakban, 

Cotilion-ordok 
nagy választékban darabja 2 krtól 30 krig. 

D papirgallérok, kéz- és mellelők = 
nők részére gallérok darabja 4, ő és 6 kr. duczete 30, 40 és 50 kr. 

kézelők ,4 kr duczete . 30 kr. 

férfiak részére gallérok darabja 4 kr. duczete 35 kr. 

„kézelők ,,d kr. , 30 kr. 

smellelők ss. 4 kr- 30 kr. 
sTEIV JÁNOS 

papirkereskedése s vonalzott könyvek gyári raktárában Kolozsvártt. 

Megrendelések a legpontosabb szolgálat mellett utánvétel útján is 

telyesittetnek. 

mu Csomagolás ingyen. T 

Elsen Sam 
szelvény-gyáros (Fournirfabrik) raktára 

Teutsch J. B.-nél Segesvártt, 
ajánlja diófa-, kőrisfa-, egerfa- 
és cseresznyefa- szelvényeit 
C lábszámra 15, 20 kr., minőség 
szerint. 
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2 (624) (2—3) 
A károlyfehérvári püspöki uradalom- 

ban eladóvá tétetett 530 darab jól kinött 
legjobb fajtáju mmalacz. Venni szándéko- 
zók azokat FelsöGáldon megláthatják, 
s árruk felett értekezhetnek uradalmi In- 
spector Szántner Lajos urral 

Nyilvános elismerés. 
NAGY JÓZSIENF orgona- 

művész Brassóból, ez év ösz végén az 
alúlirt év. ágost. hitv. templomba, egy egész 
uj, kilencz változatu remek orgonát állitott 
fel. E gyönyörűü mű bel- és külszerkezete, 
gépészete, a hangok ép tisztasága, öszhang- 
zatossága, ereje; és a fuvók a legujabb 
modorbani szakértöi nagyon ezélszerü bé- 
rendezése, nyilvános elismerést ér- 
demelnek. Az alúlirt egyház-tanács kötelez- 
ve érzi magát, a fennirt orgona művész 
urat, mint szakértőt, minden egyházelől- 
járóinak a legszivélyesebben ajánlani. 

Bese, nov. 4 én, 1869 

a besei év. ágost. hitv. egyház-tanács. 
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Nyomatott az ev, ref. főtanoda betüivel (Bel-farkasutcza 7
4 az. 

Melléklet: Dentsch-féle könyvnyomda részvénytársasá
g kiadványai 


